

## 档案见证共富路

从“烂眼村”  
到“亿元村”鄞州湾底村  
踏上“未来乡村”建设新征程

湾底村生态农业。记者 郑凯侠 摄

鄞州区下应街道湾底村地处宁波南郊。走进这里，不仅有生态农庄、生态酒店、工业企业，还有艺术馆、博物馆、文旅古村、学校等，产业丰富，宜居宜业。

## 1 40年奋斗路，小村庄一步步致富

40多年前，湾底村还是一个灰头土脸的小村。“在我读书的时候，想都不敢想，今天的湾底村能办这么多企业，村民能住上这么好的房子，拥有这么绿色的环境，过上这么幸福的生活。”湾底村村委委员顾雁冰是土生土长的本村人，他告诉记者，在他学生时代，他听到最多的一句话就是“湾底湾底，弯来弯去到不了底”，“穷”是压在每个村民身上的一座“大山”。

40年风雨路，湾底村在改革开

放大潮中奇迹般崛起，离不开老书记吴祖楣。1982年，吴祖楣当选为村党支部书记。“从当村书记那天起，我就下定决心一定要干好，让全村人过上好日子。”

在吴祖楣的带领下，上世纪80年代，湾底村创办了锉刀厂、雨具厂等村集体企业，开始了一段风起潮涌的创业史。2003年，在吴祖楣的带领下，湾底村确立生态发展理念，第二年便成立了天宫庄园休闲旅游

有限公司。逐步打造出植物园、天宫城堡、非遗博物馆等一系列“近郊型”休闲旅游项目，成为集农林观光、科普教育、乡村体验和休闲娱乐于一体的“都市花园”。

到2021年，湾底村集体净资产达11亿元，村集体年可用资金3596万元，村民人均收入7.05万元。曾经遭人嫌弃的“烂眼村”蝶变成为人人羡慕的“亿元村”“明星村”，被称为“中国乡村旅游的传奇”。

## 2 踏上“未来乡村”建设新征程

湾底村党委书记蔡国成表示，“未来乡村”建设是湾底村再次创业的关键节点。

2021年，湾底村投资560万元建成的7200平方米智能玻璃温室，今年起相继投产种植生态活菜、升降草莓、半空西瓜，以及番石榴、木瓜、香蕉等水果，推行农业生产数字化监测远程调控系统，让农业有“智”更有“质”。

今年，湾底村盘活天宫旅游综合

大楼，打造天宫电商直播基地，在农村引入“电商直播”这一全新业态。

蔡国成说，“数字湾底”项目是建设“未来乡村”的关键。据悉，该项目分为九个场景，涉及党建、产业、生态、健康、低碳等。目前党建场景、产业场景已经开始运营，其他场景正在升级改造中。

建设“未来乡村”，湾底村党委的目标很明确：不仅要让村民住得上、住得好，更要营造和美融洽的邻

里氛围，真正让大家住得美。

目前，该村已科学布设近1000个停车位、12个新能源充电桩；垃圾分类定时定点精准投放，合格率达100%，位居全区乃至全市前列；建立“需求发布、需求接应、需求完成”的志愿服务系统，将社区积分与村民的年终分红进行挂钩；对考入高校的学生提供最高2万元的奖学金……

记者 王悦宁 通讯员 沈新娜

## 五比五先，我在一线

## 投诉当天便成功调解

劳动监察高效执法  
帮工人追回欠薪

“上午到窗口投诉，下午就召集各方协调，现在工资款都拿到手了。”徐先生和他的工友们对宁波市劳动保障监察执法服务中心的高效协调和成功处置表示感谢。

9月13日上午，宁波市劳动保障监察执法服务中心监察一科科长丁飞钧，再次给讨薪工人徐先生拨打电话，询问工资发放情况。

8月5日一大早，市劳动维权接待窗口迎来一批讨工资的工人，他们在本市一家建筑工地做外墙装修，结果公司迟迟没有发放工资。

劳动监察人员查看证据材料后，立即联系被投诉公司。公司相关负责人表示确有此事，之前也沟通过，但没有成功。“此案涉及24名工人，我们觉得事不宜迟，立即召集公司方、工人代表进行协调。”丁飞钧说，当天下午3点，相关人员都来到了中心会议室。

双方对处理方案达成一致后，劳动监察人员当天继续加班为其制作工资表予以确认，在公司方承诺下月发放工资的基础上，劳动监察人员又继续跟踪了解工资发放情况，直到工资全部发放到位。

记者了解到，全市开展“绿色治欠”除险保安百日攻坚行动以来，劳动保障监察部门高效服务，解决民生问题，取得良好成效。全市各地已出动执法人员896人次，通过主动联合排查、投诉举报检查和“双随机”抽查形式，检查用人单位1175家，已为1837人追回被拖欠的工资2269.47万元。

记者 陈善君 通讯员 任社

## 宁大附院优势学科群之皮肤整形外科

## 70岁老人身上突然长满老年斑？

根据这些皮疹，医生竟发现了隐藏着的前列腺癌

上了年纪的人身上长老年斑很常见，但如果这老年斑生长得太多、速度太快且有瘙痒，就必须引起重视了。近日，宁波大学医学院附属医院皮肤整形修复中心接诊了一位身上长着特殊老年斑的患者，根据这个线索，医生竟查出了他身体隐藏着的癌症病灶。

几天前，一位70岁的老人看到本报关于老年斑的报道，专程来到许素玲教授的门诊求助。原来，老人近半年身上长了不少老年斑，还有点痒，想问问医生这究竟是怎么回事。许医生发现，老人的躯干部位长了不少老年斑，大的如黄豆大小，小的像芝麻大小，呈现浅咖啡色，表面还有点角化。普通的老年斑都没有症状，这位老人的老年斑有点发痒，这引起了医生的警觉。

通过皮肤镜检查，医生发现老人身

上的确是老年斑样皮疹，这种皮疹本身没有什么严重后果，但如果这种皮疹异常增多，提示和一些身体里的腺癌有关。根据这个线索，许素玲教授建议老人做一个癌症筛查，果然发现老人的PSA指标很高，这是一项与前列腺癌相关的标志物。顺藤摸瓜，医生发现了老人身体里的前列腺癌病灶。

宁大附院皮肤科主任朱小霞介绍，老年斑是一种很常见的表皮良性肿瘤，主要见于40岁以上成人，发病率随年龄增加而增长。流行病学调查

显示，50岁以上的亚洲人有80%—100%患有老年斑。发病因素为皮肤老化，遗传因素、紫外线损伤、病毒感染及药物等。

老年斑不需要特殊处理，如伴有自觉症状影响生活或影响美观，可考虑冷冻、激光、微波等方法去除。

那么，身上老年斑和肿瘤有怎样的关系呢？许素玲教授介绍，出现异常的老年斑和很多类型的肿瘤有关，常常是肿瘤的预警，尤其是腺癌如乳腺癌、前列腺癌、肺腺癌、胃肠道腺

癌等，淋巴瘤、肺鳞癌、肝细胞癌等也有报道，部分患者可并发黑棘皮病。

哪些是危险的老年斑？“一般来说，老年斑多发生在头面部或手部等暴露在阳光下的部位，身体上并不多见。如果在不容易见光部位的老年斑异常增多要引起重视。”许教授介绍，此外，如果老年斑的损害数目迅速增多（一般在半年左右）；身体皮肤受累范围快速扩大；身体出现瘙痒的老年斑样损害等，这些都要及时就诊。

记者 孙美星

